

评论员观察

惩治“微腐败”，让老百姓可感可及

常晋

向制度要力量，不断织密制度之网，减小经纬之间的罅隙，才能打得稳、捉得准、拍得狠

只有在净化政治生态、正风肃纪上久久为功，才能最大程度压缩“微腐败”的生存空间

进一步推动反腐败斗争向基层延伸、向群众身边延伸，定能让群众感受到清风正气就在身边

“蝇贪蚁腐”，危害甚深。盯上“校园餐”，挪用资金，从孩子口中“夺食”；视“保命钱”为唐僧肉，侵吞低保资金；靠医吃医，收回扣、要红包、套取医保……类似不法行为，损害了老百姓的切身利益，啃食的是群众获得感。

在二十届中央纪委四次全会上，习近平总书记深刻指出，“要持续推动全面从严治党向基层延伸”“把整治群众身边不正之风和腐败问题作为重要任务常态化地抓，让老百姓可感可及”。

“苍蝇”露头就要打。对于微腐败，就要有“无微不治”的决心和行动。从深入整顿医药领域乱象，到治理农村集体“三资”领域腐败问题，再到纵深推进扫黑除恶“打伞破网”，国家监察委员会前不久发布的报告显示，党的二十大以来，全国监察机关已查处群众身边不正之风和腐败问题76.8万件、处分62.8万人，移送检察机关2万人。

拍蝇除害，令人拍手称快。也应清醒认识到，反腐败斗争只有进行时，没有完成时。当前，全面从严治党向基层延伸面临新情况新问题，群众身边的不正之风和腐败问题涉及面广。如何更好惩治“微腐

败”？需要顺应形势变化、因应“微腐败”特点，有新思路、用新办法。

阳光是最好的防腐剂。惩治“微腐败”，应在推进政务公开、财务透明方面持续下功夫，让小金库、潜规则无处遁形。比如，针对村集体资产管理乱象，河南新密市将村组“三资”数据纳入平台记账，确保租金去向明了；浙江义乌市建立“村级项目招标公信平台”，保证项目全程挂网、留痕可查。将监督关口前移，开灯取光、破壁透明，就能驱散迷雾、直击要害。

向制度要力量，不断织密制度之网，减小经纬之间的罅隙，才能打得稳、捉得准、拍得狠。从制定实施中央八项规定，到开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治，再到印发《关于加强基层纪检监察监督的若干意见》……制度之网越织越密，刚性越来越强。

各地也因地制宜，不断创新举措。甘肃临泽县建立完善药品采购供应管理、医院药物临床使用管理等制度，从源头筑牢医疗反腐堤坝，让群众“少花钱、看好病”；四川营山县督促市场监督管理所与个私协会“五分离、五规范”，切实纠正混合办公导致的“搭

车收费”问题。强化刚性约束，不留“暗门”、不开“天窗”，腐败问题再小亦难逃。

数字化赋能有利于提升监管效率，应积极探索智慧监督，善用各类信息化手段，及时发现线索。浙江建设基层公权力大数据监督平台，围绕劳务用工、印章管理等事项强化监督，处理违规违纪违法问题1.79万人次，挽回经济损失2.25亿元。科技赋能，有利于识破“障眼法”，揭开风腐“隐形衣”，推动监督真正落到实处。

政治生态好，人心就顺、正气就足、作风就优。这就要求保持环境的清洁干净，筑牢拒腐防变的思想根基。无论是深化党纪学习教育，还是健全作风建设常态化长效机制，抑或是倡导廉洁文化，只有在净化政治生态、正风肃纪上久久为功，才能最大程度压缩“微腐败”的生存空间。

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议公报指出：“持续发力惩治‘蝇贪蚁腐’，聚焦以下这一关键环节，薄弱环节持续抓下去。”进一步推动反腐败斗争向基层延伸、向群众身边延伸，定能让群众感受到清风正气就在身边。

人民时评

要更加强调“数据最小化”原则，即只收集实现特定功能所必需的数据，及时应对新出现的安全风险和挑战

护好「行驶中」的个人信息安全

金歆

问车载人工智能机器人，过去一个月车辆到过何处，答案一清二楚；车辆发生事故，车企能比车主更早获取行车记录视频；车刚开了3000公里，就接到4S店电话，“您的车已经行驶了3000公里，该去进行首次保养了”……随着智能网联汽车日益融入日常生活，不少人碰到过这样的场景。

在信息技术飞速发展的今天，智能网联汽车正逐步成为汽车行业特别是新能源汽车的重要发展方向。这类汽车在行驶过程中，会实时收集大量的用户数据，包括位置信息、行驶轨迹、消费习惯等。一些车主反映，个别汽车存在过度或者超出用户授权收集信息的行为。现实中，还有数据因车企技术漏洞或管理疏忽发生泄露，被企业、第三方机构用于商业分析、广告推送等，甚至被不法分子用于非法活动，乃至危害国家安全。

智能网联汽车收集的用户信息数据，为智能辅助驾驶、人车互联等提供了数据基础，成为优化产品性能、提升用户体验的重要资源。正因为，更要及时规范车企行为，避免其“野蛮生长”。向智能网联汽车的数据收集使用真正向上向善，成为行业发展的“助力”而非“阻力”。

对个人信息的越权收集或泄露，本质上是车企对自身数据权力的滥用。要真正解决这一问题，归根到底还是要给数据权力划清界限。其实，针对智能网联汽车使用中的数据、个人信息保护，国家已经出台了法律法规。但个人信息保护法、数据安全法等，对于这一新兴领域针对性不强，难以全面覆盖收集、存储、使用各环节；《汽车数据安全若干规定（试行）》等又面临着位阶不高、规定滞后等问题。因此，应总结目前的智能网联汽车隐私保护制度，及时依据技术变革加以更新，适时上升为法律或行政法规。同时在内容上要更加强调“数据最小化”原则，即只收集实现特定功能所必需的数据，及时应对新出现的安全风险和挑战。

企业是智能网联汽车数据和个人信息保护的关键环节，必须发挥关键作用。需要认识到，新能源汽车竞争如此激烈，个人信息保护是否完善到位，关乎企业的形象和信誉。一旦被发现有未经授权收集信息，或信息泄露，车企的形象就会受到损害，市场销路就会受到影响。同时，行业组织也应发挥作用，督促企业自律发展。不久前，中国汽车工业协会等组织向通过汽车隐私保护功能测评的车企授权使用“隐私保护”标识。

个人信息保护关乎消费者自己的利益。现实中，有一些车主对用户隐私政策不关心，甚至本着“太长不看”的心态，对信息授权协议“盲点同意”；有的消费者则对自己的汽车会收集哪些信息不清楚。因此，可以把个人信息保护宣传、培训等嵌入汽车销售、上牌登记等环节，切实让每一名消费者提高对个人信息保护的认识和重视程度，引导其合理设置隐私权限，在畅享智能网联汽车带来的便利时也扎紧安全的篱笆。

智能网联是汽车行业的发展趋势。呵护好产业发展势头，更要给产业发展厘清边界，设好“红绿灯”。在安全的轨道上，实现企业和用户的共赢，才是大数据时代汽车企业的长远发展之道。

纵横

消费券岂是“生意经”

陆爽

岁末年初，正值消费旺季。有媒体调查发现，有的消费券被“黄牛”倒卖，有的“黄牛”为骗取补贴还联合商家制造虚假消费，这些乱象让不少心怀期待的消费者感到闹心。

发放消费券的政策初衷是“以四两拨千斤”，既让老百姓以更低成本购买到更优产品，又更好发挥扩大有效需求的牵引带动作用。一旦消费券变成“生意经”，一方面会挫伤消费者的积极性，对消费信心提升、消费潜力释放带来不利影响；另一方面也会破坏市场秩序，让以旧换新等好政策卡在“最后一公里”，无形之中给政策效果打了折扣。

好政策，也得有好做法、好保障。比如，针对使用外挂软件拼速度、模拟IP改定位等伎俩，有关部门可以借助大数据、人工智能等技术，把该补的漏洞补上，该升级的系统升级，该优化的规则优化，把消费券精准地发到消费者手上，让不法分子无机可乘。此外，加大对倒卖消费券、套现等行为的打击力度，通过法律手段严加惩处，提高违法成本，也势在必行。当然，这也折射出个别地方在消费券上存在“重发放、轻管理”的问题，比如发放不规范、渠道不合理、使用门槛设置不科学，这些需要在促消费过程中进一步解决。

近年来，从演唱会、文博场馆门票，到以旧换新补贴、文旅餐饮消费券，越是一票难求，越要物尽其用，提升含金量。汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”……这几年尤其是2024年消费品以旧换新政策实施以来，各地纷纷推出一系列举措加码支持，不断扩大政策受益面。数据显示，截至2024年12月19日，超3330万消费者通过以旧换新政策购买家电产品超5210万台，家装厨卫“焕新”补贴产品超5300万件，电动自行车以旧换新超100万辆。

扩大内需是战略之举，提振消费是重中之重。2024年底的中央经济工作会议明确提出，“加力扩围实施‘两新’政策”。在此背景下，多地努力以真金白银点燃消费热情。越是这种关键时候，越不可因小失大，各地各有关部门还需重视起来，把工作抓细抓实，真正把钱花在刀刃上，实现提质增效，让政策红利更好地惠及广大消费者，让大家便于消费、乐于消费。

（摘编自《南方日报》，原题为《别让消费券也变“黄牛票”》）

本版邮箱：rnrhpl@peopledaily.cn（来稿请注明栏目名）
本版责编：李拯 盛玉雷 常晋

暖闻热评

岁月留痕 城市有情

王者

心与心的共鸣、情与情的共振，赋予城市温度，彰显城市胸襟

【人物】“时光修复师”颜波涛

【故事】在山东东营，有一位“时光修复师”。颜波涛经营着一家数码工作室，从事电子产品维修。本职工作之外，他还义务帮助市民修复转存老式录像带。这些年，他成功修复和转录2万多盘录像带，累计时长超过3.5万小时。小小的录像带，承载沉甸甸的情感。与儿时的自己重逢，与过世的亲人重聚，坐上“时光机”，人们收获温情与感动。

【点评】

帮市民修复转存录像带，颜波涛分文不取。无私的善意源自将心比心。几年前，他的父亲因病住院，为帮助父亲树立康复信心，他将记录着父亲青春岁月的录像带修复转录，与父亲分享。看到父亲振奋的神情，颜波涛决定将这份感动传递下去。回忆是一方良药，如同冬日暖阳，赋予人们向上的力量。

渐渐地，除了承接他人委托，颜波涛也尝试在二手市场主动收集有关东营城市印象的影像资料。夹杂着“雪花”的画面，不仅定格了时间，也承载了一座城市的集体记忆。城市风貌、校园生活、聚会庆典……他将搜集来的影像整理发布在社交媒体，许多成长于同一方水土的陌生人得以相识。记忆，足以成为联系邻里街坊的人情纽带。颜波涛将大家组织起来，分门别类建立互助群组。有人找到了合适的兼职，有人淘到了心仪的书籍，有人联系上多年未见的旧友……

一张爱心之网徐徐织就，人们找到了个人与城市、与时间的有机连接。

岁月沉淀的细腻情感令人动容，凡人善举的温暖人情同样弥足珍贵。湖北咸宁，许典祥老人数十年如一日免费为居民修理电器；湖南沅江，康冬平、张超美夫妇坚持为孤寡老人和残障人士爱心义剪；河北邯郸，年过七旬的李贵江在路灯下摆摊，免费教孩子们书法……一个个爱心的节点，让真情暖意城市的各个角落传递，氤氲为城市中拂面春风般的人情味。一点帮助、一项服务也许微不足道，但正是心与心的共鸣、情与情的共振，赋予城市温度，彰显城市胸襟。

一座城市能否让人有“此心安处”的归属感，很重要的一点就在于能否提供细致入微、引人留恋的真情关怀。在商品经济高度发达、各类服务琳琅满目的当代社会，人们更加寻求情感价值的满足。这样一种人情味，来自记住你名字和饮食喜好的早餐店主，来自大嗓门嘘寒问暖的保安大哥，也来自和你分享常烘培的隔壁邻居。也许人们已经习惯了与陌生人保持“安全”的社交距离，礼貌而互不打扰，但“嘤其鸣矣，求其友声”始终是人们的内心需求。生活的角落里、内心的柔软处，邂逅一份人情温暖，有时就足以融化情绪的坚冰、重塑精神的丰满。

无论能力大小，在他人有需要时伸出援助之手、贡献绵薄之力，让真情的火炬接力传递，让笑颜驱散冷漠与疏离，我们将收获更和谐美好的家园。



海南三亚崖州湾科技城南山港公共科考码头，“探索三号”正式入列。
李学仕摄（影像中国）

前不久，我国首艘自主设计建造的深远海多功能科学考察及文物考古船“探索三号”正式入列。2025年上半年，“探索三号”将搭载“深海勇士”号载人潜水器在南海开展常规科考作业、深海装备海试以及深海考古等工作，下半年将进入深海洋开展载人深潜作业。

这正是：
科技作楫启新航，
壮志为舟向远洋。
勇士信步探奇奥，
笑穿风浪游万方。

安泰文

中国道路中国梦·与时代一起奔跑

民间文化有着天然相通的基因，英歌舞传递出的积极向上的精神，足以跨越国界、直抵人心

铿然共舞英雄气

陈来发

距离春节越来越近，我们英歌舞蹈团的排演也越来越忙。

英歌是我国潮汕地区的传统舞蹈，在广东普宁市代代相传，已有300多年历史。融舞蹈、南拳套路、戏曲演技于一体，英歌刚劲雄浑、粗犷豪迈，表演场面恢宏、阵势多样、套路多变，有新愿平安、祈福添彩的寓意，于2006年被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

英歌表演分前、中、后棚，前棚为男子群体舞蹈，即英歌舞。英歌舞又分快、中、慢板，南山英歌舞就是快板英歌的代表。演员的动作、气势、吼声、鼓声等，都能传递

出英歌舞的精气神，因此格外考验基本功和团队配合。队员们业余时间练习英歌舞，经常练到深夜，手指磨出血泡……这种坚韧与坚持，源于发自内心的热爱。在这片土地上，英歌表演被视为光荣的事情，这种文化浸润成为民间艺术传承发展的沃土。

这两年，英歌舞受到更多关注。强烈的视听冲击力、飒爽的精气神，让英歌舞在短视频平台快速传播。如今，我和队员们不定期将台前幕后、排练、演出等日常拍成短视频，不做过多剪辑包装便上传平台进行分享，让屏幕前的观众看到原汁原味的场景，成就一次次观众与英歌的双向奔赴。英歌舞还多次登上国家级舞台，甚至远赴海外。2024年春节前，我们到英

国伦敦演出，华侨华人与当地人一同捧场，气氛非常热烈。我想，这样的感染力归根结底在于民间文化有着天然相通的基因，英歌舞传递出的积极向上的精神，足以跨越国界、直抵人心。

传承少不了创新，必须打开思维枷锁，让更多人认识、了解、学习英歌。没有人，何谈传承发展？2017年，我与村里小学校长商量，开办了英歌舞公益培训班，还跟村里的前辈反复沟通，打破了招人的传统。外村的男孩女孩都可以来学，仅校园里就有300多名学生报名。后继有人，才有可能发扬光大。

不但要打破招人的限制，表演形式也要适应时代的发展。为此，我们做了许多尝试，比如调整队形，让英歌舞不仅适合广

场，也能搬上舞台；又如创新脸谱，以前演员身上挂小牌子，现在则将一些人物代表图案画到脸谱上，豹子、燕子图案一出，观众一眼就知道扮演的是林冲、燕青；再如加入故事情节，“下山打探、兴师出战、急水渡泊”等的编排，让更多观众看得懂、乐意看。此外，我们还创新推出一大一小两位演员时进的演员在队伍前舞蛇，彰显以大带小的传承精神，小演员又帅又萌的表演经常在网络上“圈粉”。

万变不能离其宗。无论形式如何变化创新，都是为文化服务、为传承助力，都不能改变艺术内核。创新不变味、发展不走偏，才不辜负非遗传承人肩上的责任。

（作者为广东揭阳普宁南山英歌队教练，本报记者姜晓丹采访整理）